

# 聚焦时代课题 回应现实关切

上海市法学会国家安全法律研究会“国家安全体系的法治保障”主题研讨活动暨2025年年会顺利举办

2025年  
12月24日  
星期三

□记者 刘海

国家安全的法治保障体系广泛而全面，我们如何兼顾前端的预防和后端的治理？

上海是“一带一路”建设的桥头堡，可以从哪些方面为国家安全法律制度探索路径？

12月20日，上海市法学会国家安全法律研究会(以下简称“研究会”)顺利举办“国家安全体系的法治保障”主题研讨活动暨2025年年会。与会专家聚焦前沿问题，分享最新研究成果，为在新的起点上推动《国家安全法》高水平实施、完善国家安全法治体系、推动国家安全治理体系和能力现代化积极建言献策，取得了丰硕成果。

## 推动理论研究走在前列

本次会议既是进一步贯彻落实党的二十届四中全会精神，推动国家安全法治研究工作聚焦时代课题、回应现实关切的重要举措，也是在习近平法治思想提出5周年、《国家安全法》颁布实施10周年，国家安全法治建设取得历史性成就的背景下开展的一次重要学术活动。

会上，上海市法学会党组书记、会长姜平在致辞中肯定研究会工作开拓创新、扎实有力。他指出，当前发展机遇与挑战并存，统筹发展和安全格外重要，这对国家

安全法学研究提出了更高要求。研究会要坚持正确方向，以习近平法治思想为指引，全面贯彻总体国家安全观，结合上海实际开展研究；鼓励创新，加强协同融合，推动理论研究走在前列；加强有组织的培养工作，为国家经济社会发展提供支持。

## 广泛而全面的保障体系

在随后举行的专题研讨会上，上海市人大常委会委员、法制委副主任委员、中国法学会副会长、华东政法大学涉外法治研究院院长、国家安全研究院院长、教授叶青，

上海市委法律顾问、华东政法大学教授丁伟，上海市政协社会和法制委员会副主任黄祥青分别进行主旨发言。

叶青认为，国家安全是全方面、多维度的，因此国家安全的法治保障体系亦应当是广泛而全面的，包含前端的预防与后端的治理，因此相应法治保障体系应当兼顾二者。丁伟总结了党的十八大以来国家安全法治体系建设的历史成就和当前面临的现实挑战，认为未来完善国家安全法律制度体系，应更加注重发挥地方的积极性与创造性，特别是像上海这样的超大城市，其探索实践能为国家立法提供有益借鉴。黄祥青指出要坚持以实践为导向，强化构建国家安全法学自主知识体系的责任意识。

## 围绕“两个议题”讨论

围绕“涉外国家安全法治建设与国际规则对接”议题，华东理工大学法学院院长、教授彭德雷，上海对外经贸大学法学院副院长、教授蔺捷，上海市司法局法治调研处处长刘太阳分别就涉外法治与产业链供应链安全、总体国家安全观下的金融数据跨境流动规制、加强涉外国家安全法治建设与国际规则对接等方面进行探讨。

围绕“国家安全执法司法的协同和监督”议题，西北政法大学国家安全学院院长、教授舒洪水，上海市人民检察院第一分院第二检察部主任刘金泽，华东政法大学智能科学与信息法学系主任、教授王弈，上海政法学

院上合基地教学部副教授、“一带一路”安全研究执行院长孙频捷分别从完善协同与监督的制度体系、强化对执法司法的精准监督、AI赋能司法鉴定、情报的司法证据化适用等方面开展讨论。

## “关键之年”要做什么？

研究会副会长陈浩哲从强化政治引领、突出成果转化、加强自身建设三个方面总结了2025年度工作，并提出新一年工作设想。

2025年，研究会主要抓了三方面工作：第一，将强化政治引领作为贯穿全年工作的主线，推动学术研讨和课题研究始终围绕中心，服务大局；第二，将突出成果转化作为推动高质量研究的发力方向，9项年度课题均圆满完成，成果充分转化，征文质量再创新高，学术研究深化推进；第三，将加强自身建设作为汇聚研究力量、激发服务效能的关键支撑，人才集聚效应进一步增强，合作交流格局进一步拓展，总体国家安全观宣传走深走实。2026年，要立足“十五五”规划开局起步的关键之年，牢牢把握统筹发展和安全的重大原则，在完善涉外国家安全机制，构建海外安全保障体系，加强“反制裁、反干预、反‘长臂管辖’”斗争等方面积极贡献法治谏言，为健全国家安全体系、加强重点领域国家安全能力建设提供有力法治保障。

会上还举行了第六届国家安全法治征文活动颁奖仪式。

# 合力守护青少年网络空间清朗

随着互联网深度普及，我国未成年网民规模已超过1.96亿，青少年首次触网年龄呈明显低龄化趋势。网络在开阔视野、便利学习的同时，其潜在的负面影响也日益凸显。个别青少年沉迷网络游戏，受不良信息侵蚀现象偶有发生。不良网络信息对青少年世界观、人生观的无形侵害，需要我们保持高度警惕。

## 这些陷阱，你察觉到了吗？

扭曲价值观的“糖衣炮弹”。网络中部分极端内容常以“觉醒知识”“小众文化”等“诱人”面貌出现，通过简单归因、煽动对立、提供虚假归属感，向青少年灌输拜金主义、历史虚无主义、极端个人主义等错误观念。有公开案例显示，有青少年长期沉迷于此类内容，导致三观扭曲，从勤奋好学变得厌世消极，甚至与家庭、社会产生严重对立。

危害社会安定的“思想毒瘤”。网络中一些披着“暴力美学”“侠

义江湖”外衣的极端观点，鼓吹用暴力手段解决问题，蔑视法律与公序良俗。青少年若长期受此浸染，容易模糊道德与法律的边界，不仅可能滋生校园欺凌等行为，更可能在特定情境下被煽动，实施危害公共安全的过激举动。某初中生长期沉迷于网络虚拟世界，认为“组队打怪”的队友游戏技术高超，常对其言听计从，受队友蛊惑企图创立“同盟联军”并计划亲身模仿游戏内容于成年后轰炸学校。

侵蚀国家认同的“慢性毒药”。境外间谍情报机关与别有用心者，有组织地利用网络游戏、动漫社群、视频平台等青少年聚集地，有针对性地散布历史虚无主义与反动言论，解构主流价值观，丑化民族英雄，旨在潜移默化地削弱青少年的国家认同与文化自信。这种长期的思想渗透，直接危害国家的政治安全与文化安全。

## 多管齐下合力守护

目前，我国已出台《未成年人

网络保护条例》等一系列法律法规，并持续开展“清朗”系列专项行动，精准打击危害未成年人网络环境的乱象，取得了系列成果。为持续给青少年营造清朗、健康、积极的网络环境，仍需要构建多方协同的综合治理体系，全方位守护青少年健康成长。

### 家校协同引导

学校应将网络素养与国家安全教育纳入常规教学体系，与家庭共同教育引导青少年辨别网络信息真伪，识别错误思想，并配合有关部门对涉案未成年人进行耐心引导和深入教育，帮助其认清极端思想的本质与危害，防止在错误道路上越陷越深，实现政治效果、法律效果、社会效果的统一。

### 平台压实责任

目前，各大平台均已上线“未成年人模式”，可探索优化推荐机制，加强内容审核，提高对隐蔽性极端思想的识别能力，及时清理传播错误思想的内容，减少并避免同类不良信息的过度聚合和推荐。

### 广泛宣传教育

国家安全机关将立足职能，会同

相关部门通过典型案例以案说法、以案析理，深刻揭露极端网络思想的渗透手法与巨大危害。鼓励广大人民群众特别是青少年及其家长通过国家安全部官方微信公众号等权威平台学习国家安全知识，增强识别和抵制能力，共筑维护国家安全的钢铁长城。

### 严厉打击处置

国家安全机关将立足职能，会同有关单位坚决打击传播极端思想、诱导不良价值观的内容和行为，加大对传播影响青少年身心健康的不良信息行为惩处力度，织密安全防护网。

### 国家安全机关提示

下一代健康成长，关系到国家未来和民族希望。面对网络空间带来的新挑战，没有谁可以旁观。广大群众如遇不良网络信息危害国家安全等相关情况，可通过12339国家安全机关举报受理电话、网络举报平台([www.12339.gov.cn](http://www.12339.gov.cn))、国家安全部微信公众号举报受理渠道或者直接向当地国家安全机关举报。

(来源：国家安全部微信公众号)